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PLR

. Answers to questions are to be given only in English except in the case of

candidaies who have opted for Hindi Medium. If a candidate, who has not opted for

Hindi Medium, answers in Hiadi, his&er answers in Hindi will not be valued.

Quesdsn No. 1 is compulsory.

Cedidates are also rqgi*4,to answer any FfV.f questions from the

leqairi4g ffi queslions.

Wor*ing- q!€s Souldfot@Fart of the respective an3wers.

Wb€fgver nec6sary. c@l&6s: a$ pgrmiujed io mate suitablo assumptions which

slfulil b.e diqglosed by wal of a note.

ryrrks

1. (a) From the fiollowing infornwion, vahe the inv€fitories a6 os' 3l$ LIanch; 4x5

=m2015 :

Ra$/.n4t€tial, lias b€rr pwthas€d @ 7 1251. per kg. hices of raw

Taetial-sro. 
dn the dsdfinc| Tlie finished goods being manufacn[ed

with thE rdw $dterial is af,xi bedag sold' at below cost. The stock of raw

material is of 15000 kg and the replacement cost of raw material is

t 100/- per kg.

PLR P.T.O.
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a)
PLR

Cost of finished goods per kg is as under :

t per kg

Mat€rial cost

Dircct labour cost

Dfu€ct variable goduction overhead

125

20

10

Fixed production overhead ,for the year for a normal capacity of
1,00,Q00 kgs of prcduction is { 10 lacs. At the year €nd, there were

2,000 kgs of finished goods in stock. Net realisable value of finished

goods is i 1zl0 per kg.

O) SMC Limited is having a plant (at asset) whose carrying amount as on
l-loml2 is ? 38,000 lacs and the plant was having a usefirl life till
3l-3-2O20. The estimated residual value is ? 900lacs. The selling price

on 31s March, 2015 is expected !o be ? 20,000 lacs and tbe cost of' 
disposal is expecred to be < 100 lacs.

The expected cash flows ftom the plant ale as under :

FinancialYear CashFlow

Marks

2015-16

201G17

20t7-!8

2018-19

2019-20

1'lm
5,900

6,000

7,800

4,500

PLR
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(3)

PLR Mcrkr

The company expects the discount rate of 1070. Discount facior @ l0%

for 1,2, 3,4 and 5 years are 0.9@, 0.826, 0.751, 0.683 and 0.621

respectively. The company provides depreciation on straight line basis.

You are requiled to determine.as at 31d March 2015 :

(i) Tbe value in use of the plant

(ii) The impaimrent loss, if any, to be recognised for the year.

(iii) The revised carrying amount for the financial year ending 31"

March, 2015.

(c) A company sells the goods with right to retum. The follov/ing pattem

has been observed :

Timeframe of renrrn ftom date of 96 of cumulative

sales

Withitr l0 days sEo

Beween 1l days and 20 days 7%

Betwee! 2l clays and 30 days 8%

Between 3l days and 45 days 9%

P.T.O.PLR
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(4)

PLR Marks

(ii)

Company has made sale of { 30 lacs in the month of February 2015 and

of ( 36 lacs in the month of March, 2015. The total sales for the

financial year have been I 450 lacs and the cost of sales was ? 360 lacs'

Determine tbe amount of pmvision to be made 
' 
and rcvenue to b€

recognised in accordance with AS-9. A year may be considered of 360

days.

(d) Saurav Limited reported a Prcfit beforc tax of ( 8'00 lacs for the 2d

quarter ending on 306 Septenber 2014. On enquiry, following issues

we.re noticed :

The Foperty tax of ( 60,000 Paid iluring the quarter for the tull

year has b€en reco8lis€d in ful.

1/56 of ( 15 lacs being marteting promotional expinses incurred

on 23d September, m14 has been recogaised based oq past

experience of higher sales in ihe last quarter of the year'

50% of the loss of ( 2 lacs ircurred'on disposal of a business

segment has be€n allocated to this quarter.

(r)

(lx,

PLR
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(s)

PLR Marks

(iv). Cudulative loss of ( 3lacs resulting ftom the change in the

method of valuation of inventory was recognised in 2d quarter,

which included t 2 lacs related to earlier quarl€rs.

(v) Gain of( 15 lacs ftom sale of Investrnents sold in 1"t quarter was

apportioned equaly over the full year.

You are required to give proper teatment as required by AS-25 on

Interim Ffuiancial Repoiting and to recast the adjusted pnofit before tai

for the 2d quarter.

I

2. XY Limit€d has been incorporated with an authorised capital of ?0 lacs 16

equity shares of < l0 each and 4 lacs preference shares of ? 100 each.

paid for 1 lac equity sbalef. The expenses for incorporation inpurred

amounted to I 8.09 lacs.

PLR P.T.O.
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(6)

PLR

XY Limited d€sires to analgamate X Limited and Y Limited as

2015. Following information is available :

Balance Sheet as on 31d Mrrch' 2015

Ltabilities

Equity Shares (FV < 100)

10% Preference Shares (FV I 100)

R€serv€s and SurPlus

Revaluation Reserve

Capital Reserve

Statutory Reserves

hofit and I-oss Account

Loan ftmds

X Llmitod

750

420

(( in lacs)

Y Limited

725

180

t25

zto

60

35

75

190

4

12

75

50

25

165

28

0Unsecured L,oans

Curftnt Liabilifi€s

Ttade PaYables

19(t0 1325

Secured Loans

12.5% Debenffes (FV ? lm)

Totsl

PLR

Marks

at 1" April
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(7)

PLR Marks

Ass€ts

Fixd Assets

Land and Building

Plant and Machinery

Inv€shents

Current Assets

Trade Receivables

Inventories

Cash and cash equivalents

Before amalgamation, X Ltd. and

adjusfments in their balance-sheets ;

i

(i) Pay off the unspcu€d loans

Y Ltd. wi make the following

4'to

1to

75

290

210

50

270

254.

251

345

345

355

Total 1900 t325

(ii) X Linited will revalue its Land and Building by enhanping the book

value by 10% and Y Limited will revalue the Land and Building at

( 330 lacs,

(iii) Y Lirnited will revalue ils Plant and Machinery at I 220 lacs.

P.T.O.

© The Institute of Chartered Accountants of India



(8)

PLR

Gv) Investments will be disposed off' X Linited sold its investments

{ 67 lacs and Y Limire'tl disposed the same for { 521acs'

Marks

for

(v) Debenbre holders of X Limited and Y Limited will be discharged by

XY Liniited by issue of i5% debentures of ( 100,each for such an

amoqnt which will not put any additional burden of intercst outgo on

XY Limited than presently payable by X Limited and Y Liniled'

(vi) Prcference shareholders of X Limited and Y Limited will be issued

15% Prefercnce Shares in XY Linited in the ratio 2 : 3 i'e' 2 stiares will

be issued for evory 3 shares held at a premium of ( 25f' 
- .

(vii) Equity shares iq XY Limired will be issued as under :

(a) Sharcholders of X Limited in the ratio of 4 : I @ ( 35/- per share;

'and

(b) Shareholders of Y Limited in th€ ratio of 3 : 1 @ t 32il- pct sharc'

(viii) Statutory reserves haviug met its Purpose will be merged with Capital '

Reserves.
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3.

(e)

PLR

Draw the consolidated Balatrce-sh€et as on

Schedule-Itr with Notes to Accounts (following

the following information :

Balance Sh€et as on 3lt Marclb 2015

Marks

31d March, 2015 as Per 16

indirect method) based on

(t ln lacs)

R

600 400

40

60

30

Total 781) m 2N

Ltabilifies

Sharc Capttal

Equity Share Capital (FV ? 100)

Reserves and Surplus

Reserves

Surplus itr Bofit and Irss Acaount

Current Ltabilitics

Trade Payables

Oth€.r Payabls

Q Llnited

RLini;

oP

l0

40

100

20

35

l5

t0

50

PLR P.T.O.
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a

150

P

230

50

60

(10)

PLR Marks

R

100
Fixed Assets (Net of Depreciation)

Invesbents

Q Limited

R Limited

Curr€nt Ass€ts

Inventories

Trade Receivables

Other Rec€ivables

R Limited

P Linited
j

320

40 100

40

20

30

50

44

80 90

3Q

10

Total 7m 4fi 200

Addltional Informatlon :

(a) P Ltuited icquired 1,50,000 (cum bonus) shates of Q Lirnited and

30,000 shares of R Limited and Q Limited acquired 50'000 sbares of

R Limit€d on 29h March, 2014'

PLR
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(11)

PLR Marks

(b) Q Linited fixed 1$ Apd.l, 2014 as record date for allounent of bonus

sharc in the ratia of 1 : 1 and the same were duly allotted.

(c) P Limited proposed dividend @ 7.50% for the year ended on

31"' March, 2015.

(d) In December 2014, Q Linited invoiced goods to P Limited for t 30 lacs

..gn a load of 25% gn.cost. 1/3d of such goods are in stock with

P Limited as at the end ofthe year.

R Limited sold to Q Limited on 1" January 2015, an asset costiqg

( 20 lacs and madre a profit of 2A% on invoice value. Q has provided

depreciation @ 10% per annum on such ass€ts.

As on 3ln Marcb 2014, the balances in reserves and profit and loss

ac.ount of Q Linited were ( 5 lacs and ( 15 lacs respectively.

'R Limited made a profit of T 12.l{() lacs during the current year. During

the year, { 0.55 lacs was rtxrived from iasurance company against loss

of smck due to flood whicb occun€d on 3ld January 2014 in which

goods worth ? 0.75 lacs'were <lamaged and were part of R's stock as on

(e)

(f)

(g)

P.T.O.

313t March, 2014.

PLR
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(12)

PLR Marks

(h) R Litrited Fansfened' at the year-end on 31s March' 2015' an amount

ftom Profit and Loss account to Reserves which equals to 20% of t\e

rePorted aggregate figures of Reserves and Profit 8nd Loss account in

the balance-sheet'

4. (a) Team Ltcl. is a non-banking finance company' It accepts Public deposits

andalsodealsinhitepurchasebusiness'Itpovidesyouwithth€

following hformation regarding najor bile purchase deals as on

3 t-3-2013.

Few machines wer€ sold on hire purcbase basis' Th! hir€ pulch@ pnce

wassetat{l00lacsasagainstthecashpric€oft80lacs.t20,lacs

were payable as down payment and the balance was gayable in 5 equal

..installrnents. The hire vendor callected 'first instalhrcnt as on 31-3-2014'

but could not collect thg second instalment u&ich rvas due on 31-03-

2015. The company was finalizing accounts for theJeai €nd€d on 31-3-

2015. Till 15'4-2015, the date on which the tsoad of DiFctors signed

the accounts, the serond installraent was not coUected"hsume RR to

be !0,42Vo'

PLR
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(13)

PLR

lr

$

Required :

(i) What should be the principal outstanding on l-4-2014 ? Should

the company rc'aguze finance charge for the y€ar 2014-15 as

income ?

(n) What should be the net book value of assets as on 31-3-2015 as

per NBFC prudential nonns requircment for pmvisioning ?

(iii) What should be the amount of provision to be nade as p€r

prudential norms for NBFC laid down by the RBI ?

(b) Lovely Limited has atlvanced staff loan of ( 50 lacs to its employees on

1o July 2014 at a concessional 1ate of 6% W annum, to be repaid in

5 se4i-annual installments along with interest ther€on' The prevriling

rate is 8% Per annum'

Find out the value at which the loan should initially be recognised and

.its amortisation dll closure tbereof' Also give necessary joumal enries

with appropriate narration for financial year 2014-15' The discounted

values at 84o utd 4koare as under :

Msks

PLR P.T.O.
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(14)

PLR

4 !
Peridd 1 2 3

0.7938 0.7350 0.6806
8% o.9259 0.8573

0.8890 0.8548 0.8219
4% 0.9615 o.9u6

Marks

The sumnarised Balance-Sheet of Rose Limited for tle yeer ended on t

3l$ March 2013 2014 and 2015 are as follows :

i

il-

© The Institute of Chartered Accountants of India



(15)

PLR Marks

?,200 8,@0 8,800

4,800 5,600 6,400

1,680 2,480 3280

P.T.O.PLR
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(16)

PLR

(ii) Capital employed in the business at market value at the beginning

of 2Ol2-13 was { 1,46,40,000 which included cost of goodwill.

The normal annual rcftrn on average capital employed in the line

of business in which Rose Limited is eng tgeA is l2.50vo

Morks

(iii) The balance in general reserve as on ls April, 2012 was ? 40 lacs.

(iv) The goodwill shown as on 31"t March, 2013 was purchased on

' 
1u Apt'tl, 2012 for ? 40 lacs and tbe balarce in profit and loss

account as on 1d April, 2012 was < 4,80,000/-.

(v) Goodwill is to be valued at 5 years' pdrchase of Super Fofit by

using sirnple average method.

Find out the average cElital employed in each year and total value of

business as oo 3lo March, 2015.

I

(b) A gile Limited is a manufacturer-cum-dealer of'R T\rfF brand of

trousers. With passage of tine, its bratrd has been $'ell acceped in the

. market. The company has been approached by a foreign company

engaged in the same trade to enter as pafiner in its business. Agi]e, in

order to negotiate the deal waots to get its brand valued. The following

information based on market research is available :

PLR
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(t'7)

PLX,

(i) Garment il(lusay of which Agile is a constituent' is expected to

gtow by 9% per annum during the next five yeam. The present

market size of the industry is { 7,500 crorcs.

(ii) There are other brands both national and inte'mational iil the

martet.. The existenc€ of duplicate bratrds is unavoidable. The

sharc of such players is estimated to be 63% of the total industry

market. Tbe market share of other national brands will insease

@ O,25% yi:x on year basis in the next 5 years. The share of

intemational brands is expected to grow 1.5 times of national

b,rands. But the existence of duplicate brands is to fall by 2.59o

over the period of riext 5 years, spread equally.

;

(iii) The expected foreign painer needs the production line of the

company to be rc-engine€red which will lead to an increase itr the

yielcl of the company by 3% after one year over the present yield

of 10% followed thereaft€r by further increase of sqo year on

Marks

PLR

year.

P.T.O.
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(18)

PLR

Following the market oriented approach, determine the brand value to

be used for negotiation with the foreign company, considering the

discount factor for l"t five years as 0.909; 0.826; 0.?51; 0.683 and 0.621

(Monetary values in crores to be rounded off to nFrest 2 decimal places)

6. (a) Famous Co4roration has beeu preparing Value Added Statements for the

past five years. The Huoan Resource Manager of the company has

suggested introducing a value added incentive scbeme to motivate the

employees for their betler performance. To introduce the scheme, it is

proposed that the best index performance (favourable to em.loyer) i.e.

Enloyee Costs to Added Value for the last five years, will be used as

the target index for fuhrre calculations of the bonus to be paid.

, After the target index is determined, any actual improvement in the

index will be rewarded. The employer and the employee will be sharing

any such i.mprovement in the ratio of 1 : 2. The bonus is given at the €nd

of the year, after the profit for the year is detemfned.

PLR

Marks
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(le)

PLR

The following information is available for the last 5 years.

Value Added Statement for 5 Years

Marks

? in thousands

Particulars 2010 '2,Otl ?m2 2013 mt4

Sales

Less : Bought in goods,

services

Artrted Value

Bmploye€ Costs

bividend

Tares
I

Depreciatioa

I

I

lDebenhrle Intercst

I

I

Added Yalue

Retained Earnings

5,600

2,560

7,ffi

4,000

9,2W

5,m0

10,400

5,6m

12,000

6,4m

3,{Xt) 3,600 4A0,J 4,800 5,600

1,300

2N

&0

520

300

80

620

1520

300

7fi

80

320

l,680

,!00

840

720

80

480

I,968

480

1,000

880

80

392

2,240

6m

t,120

r,t20

80

440

3,040 3,600 42,0[ 4too 5,600

PLR P.T.O.
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(20)

PLR

Summarised PIofit and Irss Account for the year ended on 31"1 Marcb,

2015.

? in thousands

Particulars Amount

Itrcome

Sales less renrms

Dividends and Interest

Miscellaneous lncome

Expenditure

muction and Opentional Expenses

Cost of Materials

Wages & Salaries

Other Manufacturing Bxpenses

Administrative Expensqs

Admlnistration Salaries

Admi.nistration Expenses

Seuing and Distributidn Expensds

Selling and Distibution Salaries

Se ing Exponires

Finance Expedses

Total Eipenditue

Provision for taxation

Ftofit after taxation

13,600

500

500 14,600

52I

80

r520

8,200

1,2m

5,000

1,800

1,400

600

600

400

120

tl,52I
3,080

770

2,31O

PLR

Marks
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(2r)

PLR Marks

From the above information, prepare Value Added Statement for the

year 201+15 and determine the amount of bonus payable to employees,

if any.

O) Give najor differences betwe€n IFRS and AS (apPlicable ir India) with

respect to Property, Plant and Equipment.

Answer any FOIJR of the following : 4x4
=16

(a) AB Linited acquted at th€ start of the financial year a fiied assets

USA at a price of US$ 1,25,000 and made a down payment of

US$ 25,000. The exchange rate was { 61.50 per dollar at the (h!e of

ransacdon. The balance amount was payable in 4 equal half yearly

installopnts with int€rest @ 8% per annum. The exchange rate on due

dates of installnent has been { 61.60; { 61.80; t 61.90 and ( 62.10. The

asset was under construction during the period of six months from its

acquisitibn. Ascertain the amouot to be capitilised and the gain or loss

to be recognised in each of the years.

P.T.O.PLR
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(22)

PLR Marks

(b) HS Linit€d manufacturcs goods and caters to both national and

int€rnational markets. As on 3lot March,2015, it has the following

stocks in its war€house at faclory :

Goods meant for national market - Sale value of ? 100 lacs

boods meant for internatioml market - Export value of t 50 lacs

The company has a polipy to ma* up the products for national narkets

at one-tbird of cost while those for exports are marked up at 150% of its

cost. Excise duty on goods is payable @ 12,36Vo, The management is of

the opinion that excise is payable only on clearance of goods from

factory and as such the same should not be a part of cost of inventory.

Ygu arc rcquircd to guide the company in the light of relevart guidance

nole.

i

(c) Krishnd sold goods to Madhav for't 100 crores against an expo order

of Madhav. Subs€quent to the sale by Krishna, the export order of

Madhav rvas cancelled for unavoidable reasons. Madhav decided to sell

the goods in local mnlket, provided a pric€ discount is dllowed by

Krisbna. Krishaa acc€ded to the r€quest of Madhav. Advise how the

discouqt given shall be dealt in the books of accounts of Krishna.

PLR
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(23)

pLR Marks

(d) A company desires to make provision in rcsPect of its non-moYing or

slow moving items of stock. The following information is available :

( in lacs

Currtnt Previous

Psrticulars

Value of Closing Stock

Provision baled on No. of issues during the year

Proyision based on products technicality,

year

169

4.50

5.50

ye8r

105

4.00

4.25

.PLR P.T.O.
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(e)

(24')

PLR Marks

Lucky P Limited has been assessed to Income-tax' in which a demand of

t 10 lacs has been made' The company has gone in appeal' The

company has deposited t 6.00 lacs against the demand, on being

pursued by the department. The company has been advised by its

counsel that there is 80% chance of losing in rcspect of one of the

grounds which may end up confirming the demand of ( 4.00 lacs, wbile

oq dber eloElds, &ere is fair ch€4 9e of winning the dryeal' I{ow t[q

com. paat shotld Wat tbe same while Preperiag the final accosnts for the

year enrfng 3ld Mrch, 2015 ?

PLR

I
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